

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főter. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatkak vissza.</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 frt Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt. Hirdetéseket: a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
---	--	---

A mezei munkások segélyalapja.

A munkások és munkaadókról szóló 1898 II. t.-cz. egyik szakasza a felől rendelkezett, hogy a törvényhatóságoknak a maguk körében meg kell szervezniök a mezei munkások segélyalapját. A mi törvényhatóságunk intéző körét, ez a kérdés foglalkoztatja, talán az ügynek használunk, ha róla szót ejtünk, de mindenesetre előkészítjük, hogy e szociális kérdésben helyes vélemények jegecedjenek.

Közéletünk a szociális áramlat vizében evez s a municipiumoknak ez lesz a szociális izgatások ellen az első tételes rendszabálya. Tegyük hozzá sikeres is.

Mi csinálta a szociálizmust?

Az, hogy a néppel nem törődött a magyar középosztály, magára hagyta, elengedte, hogy izgatók mételegessék lelkét, hogy vágyai idegen szférákba tévedjenek, hogy lelkére az osztálygyűlölet rakódjék. Preventív intézkedéseket alkalmaztak ellene. Pedig preventív módon társadalmi eszmehullámzást nem lehet sem lecsöndösíteni, sem elterelni. Megtudván mi okozta a bajt egyúttal a gyógyszerek kellő kiválasztása. Foglalkoznunk kell a

néppel, intézményeket kell létesíteni, melyek szervezetében jogos aspirációi kielégítettnek, részben morális fékezői, hogy a szabadosság terére lépni ne lehessen. Intézményt kell teremteni, a mely humánus, de a mely egyúttal szigorúbban elvon az izgatók érdekkörétől mint minden rendőri kordon, mint minden rendőri őrszem.

Ilyen intézmény a mezei munkások segélyalapja. Célja az önhibájukon kívül segélyre szorult és arra érdemes gazdasági munkásoknak, napszámosoknak és családtagjaiknak segélyezése: továbbá a munkások által alakítandó munkás segély egyleteknek és szövetkezeteknek támogatása.

A segélyalap jövedelmét képezik azon büntetések, melyek befizettetnek az 1898. II. t.-cz. bírságaiból, minden községnek, a míg koronákban számítva a lakosság hatszorosát el nem érik kötelesek költségvetésük egy százalékát a költségvetésbe állítani; a törvényhatóságok szintén megadóztathatják magukat erre a célra, végül számítani lehet, sőt kell, a magánosok adományaira is.

A segélyalap kivétele természetesen a földet terheli, mert hiszen a mezei munkások foglalko-

zása földmivelés és így méltányos, hogy midőn ez osztály sorsán enyhítettünk, az az adóalap viselje a terheket, melynek érdekében történik az intézkedés. Egy pár törvényhatóság már megfelelt a munkás törvény intencióinak és megszervezte a maga mezei munkás segélyalapját, a legtöbb helyen az a felfogás érvényesült, hogy a földadónak $\frac{10}{15}$ részben, a házadónak $\frac{3}{10}$ részben, az egyéb adó nemeknek pedig $\frac{2}{15}$ részben kell fedeznie ezt a törvényhatósági pótdadót. A kulcs helyesen megválasztott és a méltányosság szerint van számítva.

De nem akarjuk a kérdést parciálisan megvilágítani, nem mondjuk el tehát, hogy milyen segélyezési módok állanak rendelkezésre. inkább azokat az előnyöket vesszük belőle szemügyre, melyekkel okosság és előrelátással, munkásosztályunkat a szociális izgatók karjaiból kivehetjük.

Intézkedéseket tehetünk az intézmény szabályozván, hogy oly munkát, a ki előző években tulajdon, vagy társadalmi osztály ellen izgatott, segélyben nem részesülhet. Nem segélyezhető azon munkás s az élvezett segélyt elveszti, aki munkás igazolvánnyal nem bír, a

TARUZA

A halhatatlanság.*)

(B. M.) A mióta csak ember van ezen a földön, a mesék és a legendák kódébe vesző történelemelőtti ősidőktől fogva egész a mai napig, minden nép és nemzetnél egyaránt a halhatatlanság kérdése volt az a legfontosabb tárgy, mely a kutató, a tudni vágyó emberi elmét állandóan foglalkoztatta.

Igen sokat hittek és hisznek a földöntúli örök életben. Sokan kételkedtek és kételkednek is. Olyanok azonban, a kik folyton hidegvérű közönynyel síklanak el ezen nagy horderejű kérdés fölött, még manapság is igen-igen kevesen vannak.

Bármennyire érdeklő is azonban az emberiséget ennek a kérdésnek a megoldása, mind ez ideig habozva, sőt kinosan tőprengve kellett körültekintenie, hogy hát hol is keresse azokat a kétségtelen bizonyítékokat, a melyek az életnek a halál után való folytatását igazolják?

A bibliában nem találhatott tökéletes megnyugvást, mert hiszen az ó- és újszövetség annyira telvük idevonatkozólag elmentmondásokkal s nyilatkozataik sok helyütt olyan zavarosak s annyi mindenféle magyarázatot engednek meg, hogy inkább

*) A »Rejtelmes Világ«-ból.

csak a kételyt növelik, nemhogy bizonyítékot szolgáltatnának.

Igy Mózes öt könyvében ugyszólván sehol sincs említés téve a tulvilági életéről. De egyáltalában bizvást mondhatni, hogy talán nincs is olyan könyv, a melyben a halál utáni életet illetőleg annyi szkeptikus célzás fordulna elő, mint épen az ó-szövetségben. Jób könyve csupa habozás, csupa kétely; a zsoltárok legtöbbször is sokszor egészen nyiltan, de még többször burkoltan, ezt tárja elénk. Salomon könyve — az Ecelesiastikus — kifejezetten vallja, hogy az állat meg az ember elmulása között nincs különbség stb.

Az új-szövetségben már gyakran történik hivatkozás a jövő életre úgy, hogy vajmi nehéz azoknak a helyzetük, a kik az ó- és új-szövetség ellentmondó állításainak összeegyeztetésére vállalkoznak.

A mai szkepticitizmus nagyrésztben a bölcsészeti szemlélődésnek logikaellenes következtetéseiből szűrődött le. Sokan azért vetik el, illetve tagadják a lélek halhatatlanságát, hogy az örök büntetés észellenes dogmájának rettegett nyögét lerázhassák. Mások ismét azért kételkednek, mert a keresztény vallásfelekezetek mindannyian a lélek halhatatlanságát egyedül a názárethi Jézus testének valóságos feltámadásából következtetik. Ebből a lélek halhatatlansága egyáltalában nem következtethető; mert ha Krisztus csakugyan Isten volt, neki mint ilyennek semmi sem

volt lehetetlen. Ámde Istenről csak nem lehet az emberre következtetni.

S ha most eltekinteni igyekszünk a kételyeket tökéletesen megszüntetni nem tudó vallási tanoktól s áttérünk a tudományok mezejére, itt már sok tapasztalatból merített tétel látszik igazolni, sőt elég reményt is nyújt, hogy a lélek, csakugyan túléli az anyagi tetet.

A tudomány ugyanis azt tanítja, hogy nem létezik sem teremtés, sem enyészés, vagy megsemmisülés, hanem csak változás. Az energia fenmaradásának elve már kétség kívül támogatja a halhatatlanság eszméjét. Az anyagnak a tudomány által bebizonyított mulhatatlansága, illetve örökös fenmaradása, szinte ebben az irányban bizonyít. Épen így vagyunk a Darvín-féle »természetes kiválás« teóriájával is.

Az értelem és akarat ugyanis energia, mely magában foglalja az öntudatot. Ámde, ha az energia fenmarad és meg nem semmisül, az öntudatos értelem, az »én« sem lehet mulandó. És ha a tökéletlenből mindig tökéletesebb fejlődik, igen közel áll az a feltevés, hogy az öntudatos értelemmel felruházott emberből, az energia fenmaradásának elvénél fogva, finomabb, tökéletesebb lény fejlődik öntudatának megtartásával.

A tudomány azonban semmiképen sem akarja elismerni, hogy az említett tételekből a lélek halhatatlanságára lehetne

ki elvált munkáját jogos indok nélkül elhagyta s azt folytatni nem hajlandó s e miatt elmarasztaltott, a ki törvény vagy rendeletek által tiltott egyesületek alakítására törekszik, vagy nem engedélyezett egyesületekbe lép; a ki hazafiatlan, nemzetellenes célokról tulajdon vagy osztály elleni izgatás miatt elítéltek, vagy munkát abban hagyó munkások s a társadalmi rend ellen izgató lapok és irodalmi vállalatok részére adomány gyűjt vagy ad; a ki fejletlen korú gyermekeinek iskolázását és vallásos nevelését megakadályozza, vagy elhanyagolja. E mellett a tiltó intézkedések mellett viszont jutalmazni is lehet a munkást, a ki veszély esetén önfeláldozóan működik, ha a társadalmi rendet fenyegető izgatások, kitérősek ellensúlyozására és elhárítására a felizgatott hedélyek lecsillapítására hathatósan közreműködik.

Sokat lehet elérni, hogyha a községi alapok kezelésében, úgy mint azt néhány törvényhatóság stípuálta, a munkások is bevétnek és mintegy önkormányzati jogokhoz jutnak.

Ha, különösen a fertőzött helyek intézkedései lesznek bölcssek, okosak és előrelátók, megoldhatják régen felszinen lévő ügyünket.

UJDONSÁGOK.

— **Letört bimbó.** A tavasz langy fualma egy kedves kis leánykát ragadott el gondos szülői karjai közül. László Bálint tanító urat és nejét érte a lesulytó csapás: nyolcz hónapos Erzsikéjük tért az ég angyalai közé. Temetése f. hó 18-án d. e. nagy részvét mellett történt.

— **Vége a tanfolyamnak.** Blázsik Mihály el. isk. igazgató, lapunk munkatársa a hét elején Orosházáról haza érkezett, a hol mint jeleztük, a 10 napos gyümölcsészeti tanfolyamon vett részt, még pedig kitűnő eredménnyel. Gratulálunk!

— **Munkásünnep a megyeházán.** A hosszú éveken át tartott becsületes és hűséges szolgálatukért, a földmivelésügyi miniszter által jutalomdíjjal és dicsérő okmányokkal

következtetni. Szerinte a lélek, a szellem, az értelem, az ész, egyszerűen csak az agy fizikális működésére vezetendő vissza, mely tehát az anyagból fejlődik, következésképp mindez az anyagi test halálával megszűnik.

Ez az ellenmondás azonban érthető; mert ha a hivatalos tudomány az energia fenmaradásából a lélek halhatatlanságát következtetni megengedné, akkor egyszerűen egy végtelen értelmes erőnek, vagy intelligenciának létezését is el kellene fogadnia. Már pedig szerinte Istenre nincs szükség, hogy a mindenség létezését, az életet és a természet örökös rendjét megmagyarázassuk, noha a végső okokat — erre az álláspontra helyezkedve, — képtelenek vagyunk megfejtetni.

„Je n'ai pas besoin de cette hypothèse”, felelte a híres Laplace, a mikor I. Napoleon azt kérdezte tőle, hogy micsoda szerepet juttatott Istennek a világ megalkotásánál.

A lélek halhatatlanságának kérdését illetőleg tehát a tudomány sem képes megnyugtató választ adni. De legalább támpontokat nyújt, a melyek némi reményre jogosítanak, hogy öntudatos egyéniségünk, azaz lelkünk, a test halálát túléli.

(Folyt. köv.)

kitüntetett 6 megyénkbeli gazdasági cseledek és munkásnak kitüntetésére szóló szép ünnepély ma délelőtt 11 órakor lesz a vármegyeház nagytermében. A csongrád megyei gazd. egyesület e szép ünnepre minden tagját meghívta. Hasonló ünnepélyvel fog végbemenni ma d. u. 4 órakor a városháza tanácstermében két munkás kitüntetése. Mi ezúton hívjuk fel a munkások és a gazdák figyelmét.

— **Lesz színtársulatunk.** Lapunk zártakor vettük azt az örömdetes hírt, hogy Pesti Thász Lajos közkedvelt színigazgató Szlávik János vendéglőstől a színtársulat már pünkösdi másnapjára kérte; természetes, hogy azt Szlávik készségesen átengedte és így már bizonyos, hogy a jövő hónapban lesznek színészeink. Csak minél előbb üdvözöljük őket!

— **Ellentét.** Hihetetlen, de mégis való, a mit néhány szóval elmondunk. A VIII. tizedben levő vasút-utczában a 100. számú ház végén ékes csongrádi ács-stílusban díszlik a — *kétféjű-sas*. A ház tulajdonosának nevét, bár nem érdemli meg, kiméletből elhallgatjuk, de ha igazi magyar embernek érzi magát az illető, akkor dobassa le háza végéről azt a bizonyos madarat és vegyen példát az átellenes szomszédjától, a 82. számú ház magyar érzelmű tulajdonosától s mint az, ő is vessé háza végére a — koronás czimert. Ez illik a magyarhoz, atyafi!

— **Gyónás.** A csongrádi áll. polg. fiu iskola növendékei a húsvéti szt. gyónást és áldozást f. hó 19-én végezték el.

— **Ifjúsági könyvtár** czimrel Sággy Mihály és Blázsik Mihály urak egy hézagot pótló mesegyűjteményt indítottak meg. Az első füzet a héten jelent meg lapunk kiadóhivatalában. Az egy ives füzet ára 4 kr., hogy a szegényebb gyermekek is megszerezhessék. Tartalma: Imriske és Aranka a törpék országában Sággy Mihálytól és a tintás üveg Blázsik Mihálytól. Minden hónapban egy füzet jelenik meg. Ajánljuk az érdemes törekvést a szülők és tanfőriak szives figyelmébe.

— **Kirándulás.** A csongrádi vadásztársulat több tagja a nagyrébtben kacsavadászatot rendezett, melynek végeztével, pótlásul a kevés eredménnyel járt vadászatnak, Móríc bá' szőlőbéli pavilonjában izletes ebéd fogadta az elfárad nimródokat. Itt több műkedvelő is megjelent s a kedélyesen eltöltött délután, este hajón jöttek haza.

— **Ujmódi levelező-lap.** Nem a Mócsy Antal által elítelt és sokszor tulzába vitt színes levelező-lapokról van szó, hanem arról, melyet Varga Sándor volt csongrádi kereskedő Bagossy Gábor barátjához intézett. Nevezett ugyanis megfogadta, mivel B. G. az ő leveleit válasz nélkül hagyta, hogy többet se levelet, se levelező-lapot nem ír neki. De közbe jött B. G. névnapja, melyre V. S. gratulálni akart s mivel nem akarta fogadását megszegni, egy fél, rossz kézelőn írta meg üdvözlő sorait, a melyet 5 kros bélyeggel ellátva, a m. kir. posta híven is kézbesített. Az ujmodi levelező-lap B. G. úrnál bárki által megtekinthető. Érdekes.

— **Hideg fürdő.** Rémes jelenetnek voltak szemtanúi azok, akik a múlt vasárnap d. u. Szegedről jöttek a gőzhajóval Csongrád felé. Már a déli órákban kitért a szélvihar, mely hatalmas erejével ugyancsak korbácsolta a szennyes hullámokat. Algyőhöz közeledett már a hajó, midőn az utasok észrevették, hogy a hullámokkal miként küzd egy kicsiny csolnakkocská, melyben két regattista úr ült, kik teljes erejükkel iparkodtak a part felé. De a gőzhajó által is észlelt hullámok ellen nem tudtak védekezni s így történt, hogy a hibás evezés folytán a hullám fölfordította a csolnokat. Az elszörnyedés fogta el a gőzhajó utasait, mindnyájan azt hitték, hogy a két regattistának vége van. Most a gőzhajó derék kapitánya Heberle Albin úr visszaterelte hajóját, leoldatta a mentőcsolnokat, melyet Balogh hajóellenőr gyorsan irányított a veszedelmes helyzetben levőkhez, kik teljes erővel usztak

a hideg fürdőből a part felé, hova szerencsésen ki is jutottak. A hideg fürdőtől reszkető regattistákat udvariasan meghívta az ellenőr a gőzhajóra, hol száraz ruhába öltözhetek volna, de a veszedelméből megszabadult két úr megköszönte a szives meghívást és mintha semmi sem történt volna, csolnájukból kiöntötték a vizet, ismét bele ültek és eveztek vissza a szép Szeged felé.

— **Öngyilkos pénzügyőr.** Apró István kalocsai illetőségű 19 éves helybeli pénzügyőri vigyázó f. hó 17-én hajnalban szolgálati fegyverével föbbe lötte magát s menten szörnyvet halt. Tettének oka ismeretlen.

— **Gyermek pusztító bába.** Szabó Józsefné bába asszonyt 24 rendbeli gyermek elhajtás vádjá miatt letartóztatták és a szegedi törvényszék fogházába kísérték. Mint halljuk, néhány jobb család is belesikerül ebbe a bűnösök lajstromába.

— **Tűz.** F. hó 18-án éjjel tüzet jelzett a harang. Özvegy Bartók Mátyásné szőlőjében a kunyhó égett le.

— **Vásár.** Országos vásárunk f. hó 30-án tartatik meg. A szentesi vásár ma van.

— **Április 24.** A szegényebb emberek már naptár nélkül is tudják, hogy mit jelent április 24-ike. Kocsira rakja hát egyszerű bútorát, mely a sok hordozástól szinte kopott s megy az új lakásba, a hol szebb napokat vél feltalálni. S ez az egyedüli öröme az egész hurczolkodásban. A régi lakásban átélt szenvedéseket, bajokat könnyebben feleli s így nagyobb munkakedvvel megy dolgozni, hogy családjának az élelmet, meg a lakásbért is megkeresse, a mi Csongrádon rendkívül sok. Ugy a szegényebb hivatalnokok, kereskedők és iparosok, kiket a sors házatlan-sággal vert meg, irigykedve néznek a tisztelt háziurakra.

— **Megint tűz.** Lapunk zártakor ismét kong a vészharang. Mészáros Gábor udvari lakása ég. Viz hiányában az oltás nehéz. Az önk. tűzoltók derekasan dolgoznak. A szél erősen fú.

— **A csongrád-vármegyeyi távbeszélő hálózatba** az alább felsorolt községek postai- illetve pthivatalaiban berendezett távbeszélő központok vannak bekapcsolva: 1.) A tiszáninneni járásban Kis-Kun-Dorosma, Horgos, Algyő, Cs.-Sándorfalva, Sövényháza, Kistelek. 2.) A tiszántúli járásban: Mindszent, Szegvár, Csongrád-Mágocs. 3.) A csongrádi járásban: Csongrád, Csongrád-Csany. A törvényhatósági távbeszélő hálózat fent felsorolt központjaiban berendezett nyilvános távbeszélő állomásairól lebonyolítandó 5 perczig tartó beszélgetések után a következő díjak fizetendők: 1. Ugyanazon járásban levő két távbeszélő központ közt 10 kr. 2. A megye területén levő, de nem ugyanazon járásban fekvő két központ közt 30 kr. 3. A törvényhatósági távbeszélő hálózat bármelyik központja s a megye területén fennálló állami kezelésben lévő szegedi, hőmező-vásárhelyi és szentesi városi közhasználatu távbeszélő hálózatok előfizetői és nyilvános állomásai közt 50 kr. A csongrád-csanyai, sövényházi, csongrád-sándorfalvai, szegvári és algyői pthivatalok egyidejűleg táviratok kezelésével is megbizáltak, távirati utalványok azonban a távbeszélő forgalomból ki vannak zárva.

— **Járásegyleti gyűlés** lesz f. hó 30-án d. e. 10 órakor az elemi iskolai igazgatói teremben, mikor is a kitűzött vitatételek kerülnek tárgyalás alá.

— **Ipariskolai bizottság.** Az ipariskolai bizottság, hosszas húza-vona után f. hó 20-án alakult meg. Tagjai lettek: Szvoboda Ferencz elnök, Ugray Albert alelnök, ifj. Piroksa István gondnok, jegyzőt még nem választottak, Szarka Mihály, Buk Herman, Mihálovics Rókus és Bertus Bálint.

— **Mulató asszonyok.** F. hó 15-én, mint a »Szentes és Vidéke« írja, egy félreeső kocsmába az őrzarat nagy zajt hallott. Betekintett hát a kocsmába, a hol Havasi Franczi szentesi és Gyovai Franczi

csongrádi asszonyokat találta a lehető legvirágosabb hangulatban. Gyovai Franczról azt írja, hogy gyenge elméjű s 200 frtot találtak nála, a melynek történetére lett kíváncsi a rendőrség. Az asszonyt vallatóra fogták.

— **Béla napja.** Farkas Béla áll. polg. isk. igazgató és dr. Dékány Béla városi főorvos a mai napon névünnepeiket tartják. A sok jó kívánsághoz, mit az illetők számtalan tisztelőiktől kapnak, mi is csatoljuk őszinte, szívből jövő jó kívánságainkat. Sokáig éljenek!

— **Ujncsozás.** A f. hó 14-én kezdőött az idei sorozás, mely kedden ért véget a következő eredménnyel! Sorozás alá került 325 I., 172 II. és 166 III. korosztálybeli hadköteles, összesen tehát 663 ifju ember, kik közül a közshadsereghez besoroztak, büntetésből egyet, a beosztás fentartásával 124-et, póttartalékba került 6, a honvédséghez egy kevésbé alkalmas 21. Visszahelyeztetett 313, fegyverképtelennek bizonyult 113, törülve lett 9, kórházba küldetett 30. A sorozástól távol maradt: I. korosztálybeli 22, II. 9, III. 14 összesen 45 egyén, teljesen ismeretlen volt összesen a 3 korosztályban 18 egyén. Atlagban tehát a sorozásra került ifjaknak alig 26 százaléka vált be alkalmas katona anyagnak, ami bizony nagyon szomorú eredmény.

— **Megyei tisztviselők fizetésjavítása.** A múlt évi december hóban törvényhatósági közgyűlésén határozta el vármegyénk megyebizottsága, hogy 1899. január 1-től nemcsak megjavítja a vármegyei tisztviselők fizetését, de egyúttal kiegyenlíti azokat a kiáltó ellentéteket is, melyek eddig egyik-másik tisztviselői fizetés aránytalan voltában léteztek. Hozta pedig a megyebizottság ezt a határozatot annak a tudatában, hogy e fizetés emelés és arányosítás által egy krajczárral se hárul nagyobb teher az adófizető polgárokra, mint amennyit viseltek eddig, mert a fizetés többet a 2 százalékos közigazgatási adó fölöslegében és némely újévkor felszabadult megyei pótdadókban teljes fedezetét találja és hozta azért, mert az ország területén jóformán Csongrád megye tisztviselőinek volt eddig a legmostohább a dotációja, mely semmiképen sem állt arányban az egyre rohamosan szaporodó és tisztviselőinkre háruló közigazgatási munkával, a közigazgatás most már talán rövid időn bekövetkező államosítása alkalmára pedig kívánatos, hogy az állam itt tisztességes javadalomban találja a megyei tisztviselőket és maga is olyan skálába vegye fel majdan őket az államszolgálatban. A megyegyűlés határozata hivatalból is felterjesztendő volt jóváhagyás végett a belügyminiszterhez, de Soós Pál t. ügyész azt magára sérelmesnek tartván, meg is felebbezte. A belügyminiszter most — e felebbezés elutasításával jóváhagyta a határozatot és így a megyei tisztviselők január 1-re visszamenőleg a felemelt fizetés élvezetébe lépnek.

— **Boér-féle ház** a régi telken már javában épül s a f. évi július 1-ére kész lesz. A diszes épület bizonyára emelni fogja főutcánk szépségét.

Osztálysorsjegyek vételére ajánljuk az általánosan ismert és jó hírnévnek örvendő Lukács Vilmos (Budapest, V., Fürdő-utca 10.) bankházat, hol az osztálysorsjátékra vonatkozó mindennemű kérdésben szívesen kap mindenki felvilágosítást, valamint kívánatra játéktervezetek azonnal ingyen és bérmentve megküldetnek.

— **Változás az anyakönyvvezetői hivatalban.** Mint értesültünk, Bozó Mihály h. anyakönyvvezető állásáról május 1-től lemondott s helyére ifj. Borda Mihály lett kinevezve.

— **Rejtelmes Világ** czimmel már a III. évfolyamát futja meg ez az érdekes lap, melynek ismertetésére jövő számunkban visszatérünk. Előfizetési ára egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VIII. Üllői-út 12. sz.

— **Kneipp-Ujság,** mely a természetes éle módot és mérgek nélküli gyógykezelést terjeszti, minden hó 1-én jelenik meg. Előfizetési ára 4 frt. (Budapest, X. ker. Füzér-utca 19. sz.)

A tavasz megérkezett és kihajt a földből a vetés, mely a szorgalmas földmives munkájának gyümölcsét képezi. Vajjon az ahoz fűzött remények mind beteljesülnek-e, annak csak az Uristen a megmondhatója. Mennyi esélynek van a gabona kitéve, míg az hónapok multán a kamrába jut. Forróság és fagy, eső és szárazság, kártékony gombák és rovarok, érzékenyen károsíthatja és részben tönkre is teheti; gonosz jégeső a földmives reményeit romba döntheti; nem minden kár ellen óvhatja magát az ember, a jégkár következményei ellen azonban megvédheti magát minden gondos földmives, mennyiben a vetéseket idejekorán biztosítja, minden komolyan gondolkodó gazda az aránylag csekély költségektől nem fog irtózni, hogy magának azt a megnyugvást megszerezhesse, hogy a jégeső véres verejtékes munkájának gyümölcsétől, egész vagyonától meg ne foszsa. A mult esztendő szomorú napjai, amidőn az előfordult jégkarak sok biztosítatlan gazdát számos vidékről — Kapuvár, Vitnyéd, Ungvár, Bártfa, Keszthely, Debreczen, Miskolcz és Tokajból már jégesőt jelentettek, mely alkalommal mogyoró nagyságu jégzemék lepték el a földeket.

Közönség köréből.

Nyílt levél

Főtisztelendő Hegyi Antal plébános úrhoz!

Értesültem arról, hogy a »Csongrádi Lap« f. évi 16-ik számának »Ujdonságok«

rovatában, ily czim alatt »A temető hiénája« megjelent közlemény beküldésével engem gyanúsít.

Kijelentem, hogy a kérdéses közleményt sem be nem küldöttem, sem annak szerzője nem vagyok.

Rideg és passiv szemlélője vagyok minden az ön által előidézett vagy jövőben előidézhető eseményeknek s következtve feltett szándékom, hogy önben vagy cselekményeiben nem találok oly rendkívüliséget, mely engem azok bírálataira ösztönözhetne.

S most midőn egyszer s mindenkorra kérem, hogy tennti kijelentésem tudomásul vegye, engedje meg, hogy önnek megszívlelésre ajánljam a következőket:

»Kis hirdetések útján beszerzett tárgyakat az ócskaság s meguntság jellemez. Kis hirdetések útján jelentkező személyeket — azok kiknek némi jártasságuk van a helyzet és személyek felismerésében — csak is kényszerűségből szoktak alkalmazni. Nyilvánvaló lévén, hogy ezek ragaszkodásához, erkölcsi és egyéb megbízhatóságukhoz sok szó fér s az ilykép existenciához juttatott egyének ragaszkodása, egyértelmű azon vízi patkányok szokásával, kik a hajó súlyedését előre megérezvén, a partra úsznak s a hajót sorsára hagyják.«

Pedig, pedig politikai szereplése alatt voltak már a főtisztelendő úrnak ily szomorú tapasztalatai!!

Sóhlya Gyula
közégi I. jegyző.

Felelős szerkesztő: **Eder János.**

Társ-szerkesztő: **Holló Adolf.**

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**



Zacherlin

N e m
a
c s o m a g
b a n .

Egyedül ilyen üvegben az igazi!

Ez az
igazi hamisítatlan, legjobb segítség minden de
minden rovar csapás ellen.

Kapható helyben: Bagossy József, Bagossy Gábor, Schvarecz Ignác uraknál és a
Csongrádi Fogyasztási Szövetkezetben.

